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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

09/06/2026 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ 

 

(Ενδεικτικές απαντήσεις) 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. 

1–α 

2–στ 

3-δ 

4–ε 

5–β 

 

 

Α2. 

Α–ΛΑΘΟΣ 

Β-ΣΩΣΤΟ  

Γ–ΣΩΣΤΟ 

Δ–ΛΑΘΟΣ 

Ε–ΣΩΣΤΟ   
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ΘΕΜΑ Β  

Β1 

1–δ 

2–β 

3-δ 

4–α 

5–γ 

 

Β2 -α 

Σχολικό βιβλίο σελίδα 146 

Για την επίτευξη της εναλλαξιμότητας….. κάθε τυποποιημένη εξωτερική 

διάμετρο. 

 

 Β2 -β 

i. Ακραίος εγκάρσιος 

ii. Ενδιάμεσος εγκάρσιος 

iii. Κωνικός κοχλιωτός 

iv. Σφαιρικός 

v. Αξονικός 

 

ΘΕΜΑ Γ  

Γ1 

𝜂 =
𝑃2

𝑃1

⇒ 0.9 =  
𝑃2

100
⇒ 𝑃2 = 90𝑃𝑆 

 

𝑀𝑡2 = 71620 
𝑃2

𝑛2

=  71620 
90

900
= 71620 𝑑𝑎𝑁/𝑐𝑚2 
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Γ2 

 α)           𝑢1 =  
𝜋∗𝑑1∗𝑛1

1000
=  

3.14∗200∗5

1000
= 3.14 𝑚/𝑠 

 

β)           𝐹 ∗ 𝑢1 =  75 ∗ 𝑃 ⇒ 750 ∗ 3.14 = 75 ∗ 𝑃 ⇒ 𝑃 = 31.4 𝑃𝑆 

 

γ)           𝑀𝑡 = 𝐹 ∗ 
𝑑

2
=  750 

200

2
= 75000 𝑑𝑎𝑁 ∗ 𝑚𝑚 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ  

Δ1-α 

𝑚 = ℎ𝑘 = 2.5𝑚𝑚 

 

Δ1-β  

𝑑𝑘 = 𝑚 ∗ (𝑧 + 2) ⇒ 𝑑𝑘 = 𝑚 ∗ 𝑧 + 𝑚 ∗ 2 ⇒ 𝑑𝑘 − 𝑚 ∗ 2 = 𝑚 ∗ 𝑧 ⇒ 𝑧

=
𝑑𝑘 − 𝑚 ∗ 2

𝑚
 

 

𝑑0 = 𝑚 ∗ 𝑧 ⇒ 𝑑0 = 𝑚 ∗
𝑑𝑘 − 𝑚 ∗ 2

𝑚
⇒ 𝑑0 = 𝑑𝑘 − 2 ∗ 𝑚 ⇒ 𝑑0 = 75 − 2 ∗ 2.5

⇒ 𝑑0 = 75 − 5 ⇒ 𝑑0 = 70𝑚𝑚 

 

Δ1-γ  

𝑑0 = 𝑚 ∗ 𝑧 ⇒
70

2.5
=

2.5 ∗ 𝑧

2.5
 ⇒ 𝑧 = 28 
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Δ2-α 

𝑃 =  
𝑓

𝜋
4

(𝑑2 − 𝑑1
2) ∗  𝑧

⇒ 200 =
1884

3.14
4

(𝑑2 − 𝑑1
2) ∗  4

⇒ 628 ∗ (𝑑2 − 𝑑1
2)

= 1884 ⇒  𝑑2 − 12 = 3 ⇒ 𝑑2 = 4 ⇒ 𝑑 = 2𝑐𝑚 ή 20𝑚𝑚 

 

 

Δ2-β  

𝐹 = 0.6 ∗ 𝜎𝜀𝜋 ∗ 𝑑1
2 ⇒ 1884 = 0.6 ∗ 𝜎𝜀𝜋 ∗ 12 ⇒ 𝜎𝜀𝜋 =

1884

0.6
⇒ 𝜎𝜀𝜋=3140 𝑑𝑎𝑁/

𝑐𝑚2 

 



  𝜂 =     P 2    P 1 ⇒ 0 . 9 =       P 2 100 ⇒   P 2 = 90 P S


    M  t 2 = 71620       P 2    n 2 =   71620    90 900 = 71620   d a N /   c m 2


    u 1 =     𝜋 ∗   d 1 ∗   n 1 1000 =     3 . 14 ∗ 200 ∗ 5 1000 = 3 . 14   m / s


  F ∗   u 1 =   75 ∗ P ⇒ 750 ∗ 3 . 14 = 75 ∗ P ⇒ P = 31 . 4   P S


    M  t = F ∗     d 2 =   750    200 2 = 75000   d a N ∗ m m


    m = h  k = 2 . 5 m m


    d  k = m ∗  ( z + 2 ) ⇒   d  k = m ∗ z + m ∗ 2 ⇒   d  k − m ∗ 2 = m ∗ z ⇒ z =     d  k − m ∗ 2  m


    d 0 = m ∗ z ⇒   d 0 = m ∗     d  k − m ∗ 2  m ⇒   d 0 =   d  k − 2 ∗ m ⇒   d 0 = 75 − 2 ∗ 2 . 5 ⇒   d 0 = 75 − 5 ⇒   d 0 = 70 m m


    d 0 = m ∗ z ⇒  70  2 . 5 =   2 . 5 ∗ z  2 . 5   ⇒ z = 28


  P =     f    𝜋 4  (   d 2 −   d 1 2 ) ∗   z ⇒ 200 =  1884    3 . 14 4  (   d 2 −   d 1 2 ) ∗   4 ⇒ 628 ∗  (   d 2 −   d 1 2 ) = 1884   ⇒     d 2 −  1 2 = 3 ⇒   d 2 = 4 ⇒ d = 2 c m   ή   20 m m


  F = 0 . 6 ∗   𝜎  𝜀 𝜋 ∗   d 1 2 ⇒ 1884 = 0 . 6 ∗   𝜎  𝜀 𝜋 ∗  1 2 ⇒   𝜎  𝜀 𝜋 =  1884  0 . 6 ⇒   𝜎  𝜀 𝜋


    d a N /   c m 2

